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Oppgave 1 – atomer, molekyler og bindinger (25 %) 

I Kunnskapsløftet (LK06) står det i læreplanen i naturfag under kompetansemål for 7. årstrinn: 

Mål for opplæringen er at elevene skal kunne 

• Forklare hvordan stoffer er bygd opp og hvordan stoffer kan omdannes ved å bruke begrepene 

atomer og molekyler 

a) Forklar hva som ligger i begrepene atom og molekyl.  

Atomer er de minste «enheten» i kjemien og er bygget opp av en kjerne og elektroner i skall (ener-

ginivåer) rundt kjernen. Kjernen består av protoner (ladning +1) og nøytroner (ingen ladning), og 

atomets masse er samlet her. Elektronene fordeler seg i energinivåer med voksende antall elektro-

ner fra kjernen og ut over. Et nøytralt atom har like mange protoner og elektroner. Isotoper har likt 

antall protoner, men varierende antall nøytroner. Antall protoner bestemmer hvilket grunnstoff 

atomet tilhører. 

Molekyler er separate enheter som er satt sammen av like eller ulike atomer i varierende antall 

bundet sammen med kovalente bindinger (elektronparbindinger), eksempler er H2 og CO2. 

b) Molekylbegrepet er sterkt knyttet til begrepet kjemisk binding. Hva ligger i begrepet kjemisk bin -

ding? 

En kjemisk binding er elektrostatiske krefter som virker mellom atomer, ioner eller molekyler, og 

holder dem sammen (i faste strukturer). Det trengs energi for å bryte bindinger. 

c) Bindinger finner vi både inne i og mellom molekyler. Lag en oversikt over hvilke bindinger vi finner 

inne i molekyler og mellom molekyler, og hva som karakteriserer de enkelte bindingstypene. 

 Bindingstype Oppstår mellom Bindingens karakteristika 

STERKE BINDINGER 
Avhenger av: 

Forskjell i 

elektronegativitet 

mellom atomene 

Antall valens-

elektroner 

Fulle s- og p– orbitaler 

=oppfylt oktettregel 

KOVALENT 

(elektronpar) 

UPOLAR 

POLAR 

∆EN angir polaritet 

Atomer 

 

like atomer ∆EN ∠ 0.5 

atomer med ulik EN  

∆EN = 0.5 –1.5/1.7 

Felles elektronpar mellom 

atomene i bindingen 

Enkelt-, dobbelt- og 

trippelbindinger 

(IONEBINDING Ioner 

Elektronegativitetsforskjellen 

mellom atomene > 2.0 

Ioner med ulik ladning holdes 

sammen) 

 

(METALLBINDING Metallatomer Skyldes felles elektronsky 

rundt positive 

metallatomer/- ioner) 

SVAKE BINDINGER 

Mellom molekyler 

eller  edelgassatomer 

Avhenger av: 

Molekylstørrelse 

(form og utstrekning) 

ladningsfordeling i 

molekylet 

 Avstanden mellom 

molekylene 

Permanente dipol- 

dipol bindinger 

 

 

Temporære 

induserte dipoler 

Londonkrefter 

 

Molekyler med permanente 

dipoler pga. elektronegativitets-

forskjell mellom atomene  

 

Molekyler med induserte dipoler 

Edelgassatomer 

Upolare molekyler 

Svake krefter mellom dipoler 

 

 

Momentane dipoler dannes 

pga. elektronenes bevegelse 

i store edelgassatomer og 

upolare molekyler 



 HYDROGEN-

BINDINGER 

 "sterke" dipol-dipol 

bindinger 

Molekyler satt sammen av H og 

små atomer  (N, O, F, Cl) med høy 

elektronegativitet 

Molekylene er oftest polare 

Fører til dannelse av 

molekylkjeder.  Eks.: HF – 

kjeder og høyere koke- og 

smeltepunktet enn forventet 

(Ionebindinger og metallbindinger er strengt tatt ikke intramolekylære siden verken salter (ioner) eller 

metaller (atomer/ioner i elektronsjø) er molekyler. Siden så mange har tatt dem med i besvarelsen er de 

også tatt med her.) 

d) Figuren under er hentet fra en lærebok for Naturfag 1 på videregående skole – Jerstad P. et al. 

(1994): Naturfag grunnbok – der det blant annet står: ”I N2 – molekylet bidrar hvert nitrogenatom 

med tre elektroner til en trippelbinding. En trippelbinding består av tre elektronpar.” 

 
Hvordan synes dere den siste opplysningen stemmer overens med den tegnede elektronprikkmo-

dellen som illustreres i figuren? Finnes det alternative måter å tegne en slik illustrasjon på? Gi kom-

menterer til figuren og begrunn en eventuelt annen illustrasjon.  

Denne oppgaven har ingen fasit, men noe av det som er skrevet under bør være med. Argumenta-

sjon er viktigere enn hva som blir svart her. 

Hvis man ser på den delen av figuren som viser bindingselektronene, ser det ut som det er tre elek-

troner fra hvert atom som danner en binding, mens det i virkeligheten er tre bindinger med hvert 

sitt elektronpar. Dette illustreres bedre, etter mitt syn, ved at bindingene settes opp som tre elek-

troner tilhørende til det ene atomet i par med tre elektroner fra det andre atomet eller tre par un-

der hverandre: 

     •• 

N•• N 
     •• 

 

Likhetstegnet (=) som viser at nitrogenmolekylet med bindingstreker 

(N≡N) er en annen måte å tegne molekylet på kan også mistolkes 

som en dobbeltbinding. Burde kanskje stått noe a la:  eller N≡N, det  

Kunne også vært brukt pil i stdet for likhetstegnet → N≡N. 

 

Oppgave 2 – periodesystemet og egenskaper hos grunnstoffer (25 %) 

De fleste grunnstoffene i periodesystemet er metaller. Metaller har karakteristiske egenskaper som gjør 

dem svært verdifulle i samfunnet. 

a) Gi noen eksempler på karakteristiske egenskaper hos metaller og forklar hva som er årsakene til 

egenskapene. Bruk begrepene makro – (fysiske egenskaper) og mikronivå (kjemiske egenskaper). 

Egenskaper på makronivå  

- Fysiske egenskaper   

Egenskaper på mikronivå 

- Kjemiske egenskaper 

 Har få løst bundne elektronskallet som avgis til en 

felles elektronsky 

Resten av atomene fungerer som positivt ladde 

ioner 

Metallglans Skyldes refleksjon av lys fra elektronskyen 

Leder elektrisk strøm  Skyldes bevegelige elektroner i elektronskyen 

Kan trekkes i trådes og valses til plater Skyldes at lagene i metall kan gli i forhold til 

hverandre og at like ladninger pga. elektronenes 

bevegelighet aldri vil frastøte hverandre 

Danner krystallstruktur – «metallkrystall» Skyldes at atomene kan pakkes (tetteste 

kulepakning) og holdes tett sammen pga. 

metallbindinger 

Har relativt høye smelte- og kokepunkter Skyldes at metallbindingen er sterk og at det derfor 

trengs mye energi for å bryte disse bindingene 

Er gode varmeledere Energi overføres lett mellom metallatomene ved 

bevegelse 

De fleste metaller finnes som salter i naturen Skyldes at metallene har få elektroner i 

valensskallet og ofte gir fra seg disse i reaksjon med 

ikke-metaller 

Enkelte metaller reagerer med syre (uedle 

metaller), andre gjør det ikke (mer edle metaller) 

Skyldes at metallatomene gir lettere fra seg 

elektroner enn hydrogengass (H2) 



 
b)  I tillegg til kopper, sølv, gull hører karbon og svovel med til grunnstoffer som har vært kjent siden 

oldtiden. Hva kan forklaringen på det være?  

Forklaringen er først og fremst at de finnes som rene grunnstoffer i naturen. 
c) Stoffer med ionebinding kalles vanligvis salter. Forklar hva som ligger i begrepet ionebinding, og 

hvordan dette begrepet igjen er knyttet til begrepet elektronegativitet. 

Ionebindingen er elektriske tiltrekningskrefter mellom ioner med ulik ladning. Ioner oppstår når 

ulike grunnstoffer med stor forskjell i elektronegativitet (ΔEN>2 (1,7) reagerer. Da overføres 

elektroner fra et atom til et annet og det dannes kationer og anioner. Også positive ioner, kationer, 

som ikke er metallioner, f.eks. NH4
+, og negativt ladde atomgrupper – syreanioner/syrerester, f.eks. 

SO4
2-, kan danne ionebindinger. 

d) Metaller reagerer med andre stoffer og danner salter. De fleste metallene finnes i naturen som 

salter. Forklar hva et salt er, og sett navn på følgende salter: 

Et salt er en kjemisk forbindelse dannet av positive ioner, kationer, oftest  metallion eller 

ammoniumion (NH4
+), og  negative ioner, anioner – som kan være syrerest eller enkelt ion, holdt 

sammen med ionebindinger. 

 1)   NaCl  2)   Fe2S3  3)   Mg(OH)2  4)   CaSO4 

natriumklorid  jern(III)sulfid  magnesiumhydroksid kalsiumsulfat 

Oppgave 3 – reaksjonstyper (25 %) 

a) Forklar hva en fellingsreaksjon er, og bruk en løselighetstabell som hjelp til å skrive ioneligning for 

to fellingsreaksjoner.     

En fellingsreaksjon er en reaksjon der det dannes et bunnfall når to saltløsninger blandes sammen. 

Det skjer fordi de to løsningene til sammen inneholder ioner som gir et tungt løselig/uløselig salt -  

dvs. et salt der kreftene mellom ionene er sterkere enn mellom ionene og vann. Saltet vil derfor 

falle ut av løsningen. 

1. Ba2+ (aq) + SO4
2- (aq) →  BaSO4 (s)  

2. Ag+(aq)  + Cl- (aq) → AgCl (s) 

b) Hvilke av reaksjonene under er syre - basereaksjoner: 

1) 2 KClO3(s)  →  2 KCl(s) + 3 O2(g)  Dette er en redoksreaksjon 

2) NH3(g)  +  H2O(l)   →  NH4
+

(aq)  +  OH-
(aq) 

3) HCl(g) +  NH3(g)  →  NH4Cl(s)   NH3 + H+ → NH4
+   og  HCl → Cl-  + H+ 

4) CaO(s)  +  H2O(l)  → Ca(OH)2(aq)    O2- +  H2O  → 2 OH-
 

                     I alle disse reaksjonene skjer det en overføring av protoner fra en syre til en base. 

c) Foreslå et enkelt forsøk der fellings- og eller syrebasereaksjoner kan passe inn i kompetansemålet 

etter 10. trinn: 

planlegge og gjennomføre forsøk med påvisningsreaksjoner, separasjon av stoffer i en blanding og 

analyse av ukjent stoff 

Denne oppgaven har intet fasitsvar. Den enkle øvelsen kan for eksempel være at elevene gjør enkle 

påvisningsreaksjoner der de tester ut hvordan syrene HCl og H2SO4 samt saltene NaCl og Na2SO4 

reagerer med en løsning av Ba(NO3)2 (mulige fellingsreaksjoner) og hvilken pH det er løsninger av 

de fire stoffene (pH-papir). I analysen etterpå kan elevene enten få en ukjent prøve med ett av de 

fire stoffene for å påvise hvilket stoff det er i prøven, eller alle fire løsningene i nummererte rør for 

å vise hvilket stoff som er i hvilket rør. Hjelpemidler i analysen vil være de samme som i 

påvisningsreaksjonene. 

d) Svar på følgende flervalgsoppgaver: 

 Utsagn – bare ett er korrekt for hvert spørsmål Riktig svar 

i. I en redoksreaksjon er reduksjon definert som  

  
A)  tap av protoner  

B)  tap av elektroner  

C)  økning i antall elektroner  

D)  økning i antall protoner 

ii. I et nikkelkadmiumbatteri skjer denne redoksreaksjonen  

Cd (s) + NiO
2 

(s) + 2H
2
O (l) → Cd(OH)

2 
(s) + Ni(OH)

2 
(s)  

Da blir  

  

A)  Cd oksidert  

B)  NiO
2 

oksidert  

C)  H
2
O oksidert  

D)  H
2
O redusert 



iii. I hvilken av disse forbindelsene har nitrogen oksidasjonstallet 

+III 

i. N2O4                  

ii. NO                     

iii. NH3 

iv. N2O 

A) i og iii 

B) Ingen av dem 

C) iii og iv 

D) i og ii 

 

 

Oppgave 4 – organisk kjemi (25 %) 

Olje består for de meste av store hydrokarboner, spesielt alkaner. 

a) Forklar hva slags kjemiske forbindelser hydrokarboner og spesielt alkaner er. 

Hydrokarboner er organiske forbindelser som består av karbon og hydrogen i åpne rette og for-

grenede kjeder eller i ringer – sykliske molekyler – bundet sammen med kovalente bindinger. 

Alkanene deles inn alkaner, alkener og alkyner etter hva slags bindinger som finnes i moleky-

lene. Bare alkyner har trippelbindinger. 

I alkaner er C – atomene bare er bundet sammen med enkeltbindinger. De er mettede forbin-

delser, og kan bare ha kjedeisomeri – dvs. åpne eller forgrenede kjeder og sykliske molekyler, 

antall C-atomer ≥ 5. 

b) Alkener er også hydrokarboner. Hva skiller alkenene fra alkanene? 

Alkener danner ofte isomere forbindelser. Tegn strukturformel for to isomere utgaver av 

forbindelsen C5H10 og sett navn på dem. 

Alkener skilles fra alkaner ved at alkenmolekylene har minst en dobbeltbinding mellom to C – 

atomer. Pga. dobbeltbindingen kan alkenene i tillegg til kjedeisomeri også ha stillingsisomeri -  går 

på plassering av = - og geometrisk isomeri, dvs. cis – og transisomeri – som går på plassering av H – 

atomer eller andre like atomer/atomgrupper over = - romlig struktur. Denne formen for isomeri 

skyldes at det ikke er fri rotasjon rundt dobbeltbindingen, og at molekylene derfor har ulik romlig 

konformasjon. 

Eksempler :                                           H3C                H 

   CH3 – C = C – CH3                                      > C = C <  

              │    │                                             H               CH2 – CH3 

                           H    CH3   

2 – metylbut – 2 – en          trans- pent – 2 – en   

               (Stillings- og kjedeisomeri)              (geometrisk isomeri, Cis/trans) 
c) Svar på følgende flervalgsoppgaver: 

 Utsagn – bare ett er korrekt for hvert spørsmål Riktig svar 

i.  Hvilken av disse forbindelsene har cis- og transisomerer?  

  

A) Diklorbenzen  

B) 1-klorpropen  

C) 1,2-diklorpropen  

D) Dikloretyn 

ii. Hvilke(n) av disse forbindelsene er alkener? 

 
 

A) C
2
H

2 
 

B) C
2
H

4 
 

C) C
3
H

8 
 

D) C
4
H

10
 

iii. Hva er navnet på denne forbindelsen  A)   

B)   

C)   

D)  

A) 2-isopropyl-1-buten  

B) 2,3-dimetyl-2-heksen  

C) 2-metyl-3-propyl-but-1-en  

D) 2,3,4-trimetyl-pent-1-en 
 

iv. Hvilke reaksjonstyper er dette eksempler på? 
 

 I  II  III  

C
2
H

5
Cl  → C

2
H

5
OH  → C

2
H

4
 → C

2
H

6
 

 I  II  III  
A) Substitusjon  Addisjon Eliminasjon 

A) 

B) 

C)  

D) 

 



B) 

C) 

D) 

Addisjon 

Substitusjon 

Eliminasjon 

Eliminasjon 

Eliminasjon 

Substitusjon 

Substitusjon 

Addisjon 

Addisjon 
 

  

 

Relevant pensumlitteratur: 
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Fra Its learning:  
Oppsummeringer i kjemi 
Laboratorieoppgaver knyttet til emner i pensum. 

 
Oppgavens karakter – Tolking av oppgaveteksten 
 
Oppgavene er konkrete og skal besvares med flest mulig av de momenter som er gitt i 
sensurveiledningen. 
 
 

 
 
 
 
 Trondheim 26.05.2016                                                                            Kari Feren 
        Dato/sted                                                                                             Faglærer/oppgavegiver/-et 

 
Ved eksamen benyttes følgende karakterskala: 

Symbol  Betegnelse  Generell, kvalitativ beskrivelse av vurderingskriterier  
A  Fremragende  Fremragende prestasjon som klart utmerker seg. Viser svært god vurderingsevne og 

stor grad av selvstendighet.  
B  Meget god  Meget god prestasjon. Kandidaten viser meget god vurderingsevne og selvstendighet.  
C  God  Jevnt god prestasjon som er tilfredsstillende på de fleste områder. Kandidaten viser god 

vurderingsevne og selvstendighet på de viktigste områdene.  
D  Nokså god  En akseptabel prestasjon med noen vesentlige mangler. Kandidaten viser en viss grad 

av vurderingsevne og selvstendighet.  
E  Tilstrekkelig  Prestasjon som tilfredsstiller minimumskravene, men heller ikke mer. Kandidaten viser 

liten vurderingsevne og selvstendighet.  
F  Ikke bestått  Prestasjon som ikke tilfredsstiller de faglige minimumskravene. Kandidaten viser både 

manglende vurderingsevne og manglende selvstendighet.  

 
 


